# Масленица или Комоедица? И почему «Первый блин - комом?»



Педагог дополнительного образования СП ДОД ДЮЦ ГБОУ СОШ с. Красный Яр Решетникова Алевтина Николаевна

### Введение

Масленица – очень интересный праздник. Праздник светлый и радостный, праздник встречи новой весны, праздник солнца, праздник пробуждения. Его традиции уходят в глубины тысячелетий, когда все народы на земле отмечали День Весеннего Равноденствия как отправную точку отсчета возрождения живой природы после зимней спячки. В связи с этим люди радовались, гуляли и веселились. Веселились и гуляли не одну, а целых две недели. Вершиной празднования была дата весеннего равноденствия, (сейчас это 21 марта). С этого момента день начинал прирастать, природа пробуждаться, медведи начинали выходить из своих берлог. Радуясь солнышку, люди пекли блины, похожие на это самое солнце - такие же круглые, горячие и яркие!





# Первый блин комАм!

"Первый блин комам, второй блин знакомым, третий блин дальней родне, а **четвертый - мне**", - вот так раньше говорили. Да-да, не комОм, а комАм. Комы – это медведи, так их называли наши предки. Тогда это животное считалось царем леса у всех северных народов. Отсюда и название праздника – Комоедица, который начинался с подношения еды комам, значит медвядям. Это теперь "первый блин – комом" означает, что что-то не получилось. А тогда первый блин отдавали комам, медведям, чтобы задобрить их, призвать весну. Почему медведя называли «ком»? Может от того, что медведи мохнатые, не отличаются изяществом линий и издали похожи на большие бесформенные комки шерсти? (Оговоримся сразу, что это всего лишь версия).



#### Традиции на Комоедицу

- Комоедица знаменита не только богатыми угощениями, но и шумными гуляниями, играми молодёжи и важными обрядами, которые помогали сохранить достаток в доме на целый год.
- Катание с гор это ещё один распространённый обычай праздника. Часто молодёжь старалась украсить санки для катания и расписать их яркими красками. Те, у кого в хозяйстве есть лошадь да сани, устраивали и катания на санях, запряжённых вычесанными и богато украшенными лошадьми.
- А вот известный многим обычай сжигания куклы-Масленицы был распространён вовсе не повсеместно! В образе этой куклы представляли Морену, Богиню Зимы. В северных регионах, там, где зима особенно сурова, люди старались не гневить её. Потому во время празднования Комоедицы зажигали простые костры, но не создавали из веток образ грозной Богини.



## Обряды.

- Часть празднования Комоедицы была скрыта от посторонних глаз. Эти обряды проводили дома, в кругу семьи. Они, как и другие обряды годового круга, должны были обеспечить достаток в доме и здоровье домочадцев.
- Как и перед другими важными праздниками, хозяйка обязательно наводила порядок в доме. Комоедица время прощаться с зимой и впускать в дом весеннее обновление, но сперва нужно освободить место для нового счастья. Перед праздником обязательно мыли полы, столы и лавки. Выметали весь сор из углов дома. Часто хозяйки старались успеть постирать половики, полотенца и покрывала. Избавлялись от сломанных вещей их часто сжигали на дворе вместе с мусором.



Девушки и жонки делали домашнюю куклу Масленицу, а прошлогоднюю куклу сжигали. Эта кукла напоминает ту, которую сжигают всем селом в последний день празднования Комоедицы: в ярком наряде, цветном сарафане, с платком на голове. Но домашняя Масленица хранится в избе и будет сожжена только через год, на следующий праздник.



#### Заключение

- Что же нам отмечать Масленицу или Комоедицу? И когда? Каждый решит сам!
- Эти праздники очень схожи и фактически повторяют друг друга. Главное, что обычаи наших предков дошли из далекого прошлого до наших дней! И наша с вами задача бережно хранить их и передавать детям и внукам! Ведь даже великий Ломоносов говорил: «Кто не знает своего прошлого, тот не имеет будущего!»

